

“铁牛”奔腾助增收

——记日喀则市桑珠孜区东嘎乡色定村农业发展专业合作社

本报记者 马晓艳



图为日喀则市桑珠孜区东嘎乡色定村农业发展专业合作社的联合收割机在为村民收割青稞。

本报记者 马晓艳 摄

的情形。

2019年,色定村党支部因地制宜,以农业现代化为发展目标,仅靠

两台旋耕播种一体机,在村民半信半疑的目光中,组建了农业发展专业合作社。

琼达回忆,合作社成立后的两年,仅能勉强维持运营,有点收入全用来购置新机械。在村党支部的带领下,合作社的规模逐渐发展壮大,直到2021年实现收入40多万元。如今,合作社已经有4台大型拖拉机及配套旋耕播种一体机、5台联合收割机和2台打包机,总价值200多万元。“现在,我们村的2180亩高标准农田全部实现机械化收割,10天左右就能收完,还能通过给周边村民收割青稞增加收入。”琼达说,2024年,合作社实现收入62万元,其中50万元直接分红给社员。

效率提升的同时,产量稳步增长。“我们统一引进‘喜马拉22号’青稞良种,以前播种量一亩要45斤,现在精量点播30斤就够,亩均省种15斤,产量却从450斤提高到850斤。”色定村科技专干次仁普赤指着田里挺拔的青稞说,从品种选择、药剂拌种到病虫害

统防统治,她对全村农业生产进行全程指导。

如今的合作社,已经从单纯的“耕种收”服务,拓展到种子包衣、牧草打包等全链条业务,服务范围从色定村辐射到周边5个村。在色定村的示范带动下,周边村子逐渐成立合作社,走上农业机械化道路。东嘎乡农牧综合服务中心主任米玛罗杰告诉记者,色定村的示范效应就像滚雪球:2019年,全乡只有色定村1个农机合作社,今年发展到6个村成立农业发展专业合作社,越来越多的村民尝到了机械化生产的甜头。

“下一步,我们计划用5年时间实现全程托管服务。”站在田埂上,琼达望着远处忙碌的机械,眼里充满憧憬,“到那时,村民把土地交给合作社,从春天播种开始,到秋天丰收时节,全程都不用操心,只管安心外出务工。”

未来,色定村村民的日子,必定像这丰收的青稞一样,盛满沉甸甸的喜悦。



图为日喀则市桑珠孜区东嘎乡色定村村民秋收场景。

本报记者 马晓艳 摄

返乡创业大学生罗布次仁——

“乡村振兴的路,从来不在纸上,而在大地上”

本报记者 梁兰

摘下的果实对着镜头欢笑,竹篮里的果实成了镜头里的亮色。

妻子西绕措姆在分拣区忙着按大小装筐,身旁的竹筐很快堆成小山。几名村民忙着将装满果实的筐子搬上三轮车,游客的赞叹声、孩子的欢笑声,在果园里交织成一曲丰收乐章。

今年30岁的罗布次仁手掌布满老茧,指关节处的细小疤痕是火龙果藤刺留下的印记。“起初常常发炎,如今早已习惯。”他边说边笑着展示手上的伤痕,眼角的皱纹里都透着丰收的喜悦,“现在周末人最多,有的全家来摘果,有的专门来拍照,果园比以前热闹多了。”三轮车装满后,西绕措姆用水仔细冲洗沾在果实上的泥土:“这些要送到县城自家的水果店,得收拾干净。”

艰辛的创业之路

“村里人都说我读了大学还当农民,不值得。”罗布次仁坐在果园边,回忆起创业初期的往事。2018年从四川高校毕业的他,毅然放弃城市工作机会,带着“新知识”回到家乡。一次在短视频平台刷到广西农户种植火龙果的视频,得知这种水果一年能收三四茬,生长过程中很少受病虫害侵袭,且种植相对简单。“墨脱夏天暖和、雨水足,说不定也能种。”他由此萌生试种的想法。一开始,家里人坚决反对:

“祖祖辈辈种青稞和小麦,从没听说种火龙果。”罗布次仁铁了心,从广西一家网店购回200株苗,在自家地里搭起简易温室,按说明书浇水、施肥、除草,头三个月他几乎吃住在地里。到冬天,一半苗还是死了。看着枯黄的藤条,他失眠了好几个夜晚。直到第二年夏天,幸存的果苗终于开花结果,当第一个火龙果成熟时,全家人围坐院中品尝,甜津津的汁水沾满手指,所有辛苦都烟消云散。

当年卖果收入不错,让他看到希望。在获得大学生创业启动资金扶持后,罗布次仁与妻子又自筹部分资金,决定大规模种植火龙果。但事与愿违,这批果实个头偏小,后续种植成活率上不去。“我更换多个品种均未达到预期效果,有的只开花不结果,有的口感不佳。”罗布次仁没有气馁,白天在田里观察记录生长情况,晚上在网上学习种植知识,笔记本上记满温度、湿度、施肥量等数据。

经过反复试验,罗布次仁改良土壤,尝试覆膜保湿、滴灌控水等技术,终于让火龙果成活率从最初的50%提升为70%以上并保持稳定。西绕措姆观察到,自家的火龙果在县城和外地游客中颇受欢迎,回头客多。为进一步打造品牌,她在墨脱县城开设实体店,并注册商标。2022年注册成立墨脱当果家庭农场有限公司时,种植规模已从最初的2亩扩展到17亩。如

今,他们的火龙果已吸引到林芝、拉萨甚至区外省市的买家。

暖心的扶持举措

“没有政府帮忙,我的果园走不到今天。”罗布次仁深有感触地说。

有一年,火龙果迎来丰收,却因缺乏储存设施面临腐烂风险,且本地市场容量有限,大量果实滞销。德兴乡党委政府和德兴村驻村工作队闻讯后迅速行动:协调墨脱县冷链物流公司,提供符合标准的冷库免费存储;对接辖区企业、施工项目及各单位食堂,搭建稳定销售网络;动员乡干部群众通过微信群、朋友圈等平台扩散宣传,推动火龙果走出墨脱。

更让罗布次仁暖心的是,创业初期申请到的5万元大学生创业基金和30万元民生扶持资金,为扩大种植规模提供了及时的资金支持。

如今,罗布次仁的果园年产火龙果8000斤至10000斤,年收入11万元左右。他带动全村人种植火龙果,免费送果苗、教技术。

罗布次仁介绍,2018年返乡至今的7年里,他试种过6个火龙果品种,每种都详细记录生长数据,根据存活率、产量、口感及市场受欢迎度筛选出适种品种,并扩大规模。目前,他在尝试种植百香果、凤梨、咖啡等热带作物,增加品种多样性。

谈及果园的发展蓝图,西绕措姆满怀憧憬:“打算开直播卖果,让全国都知道墨脱的火龙果有多甜。还要开发特色采摘、林卡休闲以及民宿等多元化经营项目。”她望着满枝果实,眼里闪烁着无限向往。夕阳下,满载火龙果的三轮车驶离果园,田埂上的车辙印,通向充满希望的未来。

如今在德兴村,火龙果不仅是甜蜜的果实,更是打开新生活的钥匙。正如罗布次仁所说:“乡村振兴的路,从来不在纸上,而在大地上,要敢于把双脚扎进泥土里。”

拉孜县力促农牧业高质量发展

口袋里的“真金白银”和现实中的“宜居家园”

本报记者 杨子彦 本报通讯员 欧珠



金秋时节丰收忙,乡村振兴产业旺。

连日来,日喀则市拉孜县各乡镇抢抓晴好天气,加快秋收进度,确保颗粒归仓。

“过去种一亩地,忙前忙后收成还没保障,现在‘巴掌田’变成‘吨粮田’,机械化干活效率翻了4倍!”曲玛乡坚达村村民阿旺的感慨,道出拉孜县“三农”巨变。

从“二牛抬杠”到智能耕作,从“靠天吃饭”到科技护航,从“人畜混居”脏乱差到美乡村,拉孜县深入实施藏粮于地、藏粮于技,坚持促进畜牧业转型、推进乡村振兴,绘就一幅农牧业发展、农牧区和谐、农牧民幸福的美丽画卷。

藏粮于地筑根基,农业有了“智慧芯”

藏粮于地,筑牢丰收之基。

自2019年以来,拉孜县以推进高标准农田建设为抓手,加快补齐农业基础设施短板,着力改善农田基础设施条件,累计建设高标准农田11.2万亩,逐步形成田块连片、沟渠畅通、路网纵横的现代农田体系,告别传统耕作的低效困境,为粮食增产、群众增收筑牢了根基。

数字赋能,提升农业效率。拉孜县引入青稞产业数字化管理系统,通过耕地矢量化、农情实时监测、农机可视化作业,让农业生产精准高效。全县7500余台农机具构建起现代化作业体系,机耕、机播、机收率从85%跃升至90%。

“有了数字化系统,我和老婆两个人就能管120亩地,加入村农机合作社后,每年增收7000元,2024年我家总收入突破24万元。”坚达村种粮大户达瓦加拉说,数字化变革减少了灾害风险、降低了成本。2024年,达瓦加拉家总收入突破24万元,青稞产量达6万斤。

畜牧业转型增效益,畜牧业发展谱新篇

“引进优质种牛后,产奶量高了,卖得也好,收入比以前稳多了。”拉孜县查务乡明玛村岗普拉坚萨牧民牛羊

养殖专业合作社负责人白玛说。

近年来,拉孜县坚持以“优化畜群结构、推广优质人工饲草种植”为核心,不断夯实畜牧业高质量发展基础。

引进优质种畜。拉孜县从各地引进优质种公羊3181只、种牦牛200头、种公牛150头、荷斯坦奶牛692头、白绒山羊种羊1559只,持续推进畜种改良;2025年黄牛改良工作完成配种2681头、产犊862头,土杂公牛去势656头。

实施“房前屋后种草”和“冬圈夏草”三年推广计划。截至目前,全县农户种草面积7000亩以上,基本实现户户全覆盖,年优质饲草1400余吨,24家合作社建成23个饲草基地,全县集中连片饲草种植面积达1.8万亩,显著提高了合作社饲草自给率,推动畜牧业实现降本增效。

草业的崛起推动畜牧业量质齐升。截至2025年8月,全县牲畜存栏23万头(只/匹),良种覆盖率达53%,肉蛋奶产量同比2024年增长了20%以上,部分优质畜产品打入上海市场,拓宽了增收渠道。

乡村振兴增底色,和美家园入画来

近年来,拉孜县深入学习运用“千万工程”经验,扎实推进农村人居环境整治提升,打造宜居宜业和美乡村,农村基础设施显著改善,社会事业加快发展,乡村面貌日新月异,城乡融合发展迈出新步伐。

拉孜县坚持把项目建设作为满足农牧民生产生活需求、农牧业转型升级需要的手段,以“一分离+两提升+三平台”为重点的人居环境整治行动,大力推进人畜分离、厨房提升、院落提升和厕所改造,累计完成建设宜居宜业高原和美乡村13个村,人居环境整治巩固提升12个村,厨房提升、院落提升、人畜分离7100余户,户厕改造100%,有效做法得到认可并全区推广。

2024年,拉孜县农村居民人均可支配收入达2.03万元。2025年上半年,农牧民人均可支配收入达到6238元,增速位居全市第二。

拉孜县农业农村局党组书记次旺介绍,如今,田成方、渠相通的高标准农田,数据驱动的数字化管理,量质齐升的农牧业,日新月异的乡村建设,最终化作农牧民口袋里的“真金白银”和现实中的“宜居家园”。



日喀则市桑珠孜区年木乡当古村

安全有序高效完成秋收工作

本报日喀则电(记者 杨子彦)

金秋时节,收获季。连日来,日喀则市桑珠孜区年木乡当古村“两委”与驻村工作队将保障秋收安全作为重点工作,坚持早部署、广动员、实服务,确保秋收工作安全、有序、高效推进。

谋划部署突出“早”,坚持靠前指挥,全面分析秋收形势,明确任务分工,通过集中动员与入户走访相结合的方式,及早引导群众把握农时、科学安排收割进度,并普及安全收割、规范运输知识,为秋收工作奠定组织基础和群众基础。

护航安全聚焦“实”,村干部和党

员化身“安全员”深入田间地头、乡村道路,免费为农用拖拉机、三轮车等车辆粘贴反光标识,开展“面对面”微宣讲,用通俗易懂的语言向农户讲解农机操作规范、道路行驶注意事项及防火常识,切实增强群众安全生产意识,筑牢秋收作业的安全防线。

秋收保障力求“准”,针对阴雨天气可能对粮食质量造成的影响,组织人员实地查看评估小麦、青稞等作物损失情况,及时向农户提出“抢晴收割、分类晾晒、科学储存”等对策建议,最大限度减少产后损失,确保颗粒归仓、优粮优储,牢牢守住粮食安全底线。



近日,援藏教师张健波在山南市措美县农田帮助村民收割青稞。

本报通讯员 白玛旦增 摄

返乡创业大学生罗布次仁——

“乡村振兴的路,从来不在纸上,而在大地上”

本报记者 梁兰

摘下的果实对着镜头欢笑,竹篮里的果实成了镜头里的亮色。

妻子西绕措姆在分拣区忙着按大小装筐,身旁的竹筐很快堆成小山。几名村民忙着将装满果实的筐子搬上三轮车,游客的赞叹声、孩子的欢笑声,在果园里交织成一曲丰收乐章。

今年30岁的罗布次仁手掌布满老茧,指关节处的细小疤痕是火龙果藤刺留下的印记。“起初常常发炎,如今早已习惯。”他边说边笑着展示手上的伤痕,眼角的皱纹里都透着丰收的喜悦,“现在周末人最多,有的全家来摘果,有的专门来拍照,果园比以前热闹多了。”三轮车装满后,西绕措姆用水仔细冲洗沾在果实上的泥土:“这些要送到县城自家的水果店,得收拾干净。”

艰辛的创业之路

“村里人都说我读了大学还当农民,不值得。”罗布次仁坐在果园边,回忆起创业初期的往事。2018年从四川高校毕业的他,毅然放弃城市工作机会,带着“新知识”回到家乡。一次在短视频平台刷到广西农户种植火龙果的视频,得知这种水果一年能收三四茬,生长过程中很少受病虫害侵袭,且种植相对简单。“墨脱夏天暖和、雨水足,说不定也能种。”他由此萌生试种的想法。一开始,家里人坚决反对: